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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Сучасний період національно-

державного відродження України супроводжується зростанням зацікавленості 

широких громадських кіл до історичного минулого свого народу. Серед 

багатьох проблем вітчизняної історії необхідно виділити радянсько-німецьку  

війну, як складову частину Другої світової війни. 

Сьогодні досить чітко сформульовані протилежні та непримиримі 

підходи та оцінки подій того часу. Ті, хто бачить лише позитивне в 

громадському та державному устрою УРСР та вважають його основним 

джерелом перемоги, не згодні з ідеєю про злочинний, нелегітимний режим та 

народ, який під загрозою репресій захищав радянську країну. В обох позиціях 

відчувається виразний політичний підтекст. У зв’язку з цим нині гостро 

відчувається потреба в об’єктивному аналізі багатьох проблем Великої 

Вітчизняної війни та участі в ній України. Такий аналіз необхідний для 

зміцнення світоглядних засад нашого суспільства, для формування моральних 

орієнтирів. Зокрема, наявний факт розбіжності думок щодо евакуаційного 

процесу в Україні в роки радянсько-німецької війни. Одні стверджують, що 

даний процес проходив злагоджено та організовано. Такий підхід характерний 

для авторів радянської доби та представників сучасної офіційної російської 

історичної науки, а також певних політичних сил. Інші стоять на абсолютно 

протилежних позиціях і наголошують на необдуманості планів евакуації 

радянського керівництва, а також на тому, що їх реалізація ускладнювалася 

суперечливістю, неузгодженістю та недосконалістю організаційних планів 

ставки та ситуацією на місцях.  

Серед найважливіших проблем зазначеного періоду є перебазування 

продуктивних сил української республіки. На першому етапі війни це було 

одним з найважливіших завдань СРСР взагалі й України зокрема. Обрана для 

бакалаврської роботи тема охоплює справді важливий момент у житті нашої 

держави, що й обумовлює її актуальність. 
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У дослідників сьогодні з’являється унікальна можливість ознайомитися 

та ввести в обіг нові, досі невідомі документи, на їх основі зробити висновки та 

оцінити по-новому події евакуації. Сучасний стан історичної науки дозволяє 

об’єктивно, з якісно нових позицій висвітлювати історію України на різних 

етапах Другої світової війни.  

Зв’язок роботи з науковими програмами. Обраний напрямок 

дослідження є складовою навчально-дослідної роботи кафедри історії України 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка.  

Мета дослідження. Враховуючи актуальність, стан наукової розробки 

проблеми, об’єкта та предмета дослідження, необхідність вивчення обраної 

теми на новому рівні, метою бакалаврської роботи є – на основі сучасного 

бачення проблеми дослідити питання щодо проведення, особливостей та 

результатів евакуації продуктивних сил України. Для реалізації мети визначені 

наступні завдання: 

- провести історіографічний аналіз проблеми, порівняти підходи до 

висвітлення теми в радянській та сучасній вітчизняній історіографіі; 

- на основі законодавчих документів простежити порядок і організацію 

евакуації продуктивних сил України та показати її проведення в різних регіонах 

республіки;  

- проаналізувати проведення перебазування матеріальних ресурсів 

промисловості, сільського господарства та евакуацію населення; 

- визначити роль української економіки у зміцненні обороноздатності 

Радянського Союзу на початковому етапі війни, подати значення евакуації в 

загальноісторичному розвитку держави. 

Об`єктом даної бакалаврської роботи є перебазування продуктивних 

сил України на схід СРСР в період Великої Вітчизняної війни, а також форми 

та механізми його проведення. 

Предметом дослідження обрано виявлення закономірностей дії 

об’єктивних та суб’єктивних чинників на проведення евакуації, її організацію 

та результати. Під поняттям “евакуація” мається на увазі переведення 
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матеріальних та людських ресурсів з місцевості, яка знаходиться під загрозою 

окупації, до тилових районів країни.  

Методи дослідження. Теоретична складова бакалаврської роботи 

ґрунтується на принципах історизму та неупередженості. Досягнення мети та 

виконання завдань дослідження супроводжувалося використанням проблемно-

хронологічного, системного та міждисциплінарного методологічних підходів. 

Спільне застосування історичного і логічного методів забезпечило конкретно-

історичний характер дослідження в реальних часових (1941-1942 рр.) та 

просторових рамках. При підготовці бакалаврської  роботи застосовувалися 

порівняльний, системний, логічно-узагальнюючий методи. Вони дозволили 

проаналізувати методологічні підходи до висвітлення проблеми в радянській та 

сучасній історіографії, а також простежити розвиток евакуаційного процесу в 

комплексі причинно-наслідкових зв′язків, загальних тенденцій та специфічних 

рис тогочасної історичної ситуації. 

Хронологічні рамки роботи охоплюють роки Великої Вітчизняної 

війни, а саме період проведення евакуації, – з  початку Великої Вітчизняної 

війни до повної окупації її території фашистськими загарбниками та період 

діяльності українських продуктивних сил на сході СРСР. 

Територіальні межі дослідження охоплюють територію України в її 

кордонах, що існували на початок радянсько-німецької війни, та ті регіони 

СРСР, куди було перебазовано промислові підприємства, майно 

сільськогосподарських установ, населення та культурні цінності України. 

Елементи наукової новизни дослідження полягають у тому, що у 

роботі зроблена спроба комплексного аналізу проблеми, в контексті 

стратегічного та політичного значення територій та ресурсів України для 

Москви. 

Практичне значення роботи. Зібраний матеріал і результати 

дослідження можуть слугувати для глибшого вивчення історії України, 

оскільки дозволяють залучити до наукового обігу новий масив знань. 

Матеріали бакалаврської роботи можуть знайти широке застосування при 
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підготовці та викладанні навчальних курсів з історії України, курсів лекцій та 

спецкурсів.  

Структура роботи обумовлена характером і змістом, метою і 

завданнями дослідження. Робота побудована зі вступної частини та трьох 

структурованих розділів, які комплексно охоплюють проблематику теми. 

Розділи завершуються висновками. Після основного тексту поданий загальний 

висновок, який містить в собі синтез “наскрізних” висновків за розділами та 

оцінку повноти вирішення поставлених завдань. Робота закінчується списком 

використаних джерел та літератури та додатками. 
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ВИСНОВКИ 

Аналіз джерел та літератури з даної теми виводить нас на деякі 

узагальнення. Зокрема, можна стверджувати, що дослідженням даної теми 

займалися здебільшого радянські історики. Саме їм вдалося накопичити 

значний фактичний матеріал і представити його у своїх публікаціях. Проте не 

можна не зазначити на тому, що вони відзначалися певною заангажованістю і 

тенденційністю. Це позначається на їх переоцінюванні значення евакуаційного 

процесу та трактуванні його як безпосереднього успіху. Це спричинено тим, що 

значний масив архівних матеріалів не підлягав введенню до наукового обігу і 

не міг бути відомим широкому загалу дослідників. Офіційна радянська версія 

історії Другої світової війни містила чимало міфів 

та легенд, які створювалися у відповідності з ідеологічними стереотипами та 

політичною кон’юнктурою, що визначалася вищим партійним керівництвом 

країни.  

Українські історики періоду незалежності переосмислили проблему 

евакуації і підняли на поверхню низку питань, які раніше замовчувалися. Проте 

комплексно тему евакуації в роки війни ще й досі не досліджено. Існує ряд 

аспектів, які потребують особливої уваги. Додаткової уваги дослідників 

потребує питання евакуації населення в тил країни. Дослідити це питання 

досить важко, тому що його джерельна база мізерна. Немає в історичній 

літературі відомостей і про соціальний склад населення України, яке 

евакуювалось на схід СРСР, про чисельність евакуйованого населення по 

регіонах тощо. 

Основу джерельної бази роботи клали нормативні та законодавчі акти; 

документи та матеріали громадських об’єднань; статистичні матеріали; 

збірники документів та матеріалів; документи окремих підприємств: фабрик, 

заводів, колгоспів, радгоспів, МТС; періодичні видання та спогади 

безпосередніх учасників Великої Вітчизняної війни. 

З початком війни радянське керівництво, аби не допустити використання 

ворогом економічних та людських ресурсів, розробило ряд заходів щодо 
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евакуації промислових підприємств, їх персоналу та населення взагалі, а також 

матеріальних цінностей сільського господарства. Проте їх реалізація 

ускладнювалася суперечливістю, неузгодженістю та недосконалістю 

організаційних планів ставки та ситуацією на місцях. Це призвело до знищення 

значної частини підприємств через неможливість виконання на практиці 

графіку евакуації. Складність отримання згоди вищих органів влади на 

самостійне вирішення проблем, пов’язаних з роботою евакуйованих 

підприємств, місцевими керівниками зменшувала ініціативу. Дрібнення 

великих підприємств спричиняло ряд нових організаційних проблем. При 

розміщенні підприємств не завжди враховувались особливості економічних 

зв’язків евакуйованих підприємств, тому деякі з них залишалися без сировинної 

бази та своїх постачальників енергії. 

Варто зазначити, що Україні у зв’язку з її значенням для 

обороноздатності відводилась особлива увага. Адже напередодні радянсько-

німецької війни вона відігравала значну роль у розвитку народного 

господарства Радянського Союзу, „всесоюзна кочегарка” та житниця, 

республіка потужної металургії, енергетики, хімії, транспорту, 

машинобудування, великої харчової промисловості, високорозвиненого 

сільського господарства. Серед всіх радянських республік Україна займала 

перше місце щодо густоти населення, друге місце після РРФСР щодо числа 

жителів і господарської потужності. Україна простягалася на 560 тис. кв. км і 

мала 41 млн. населення. 

Все це зумовило гостру необхідність евакуації продуктивних сил з 

України на початку війни. Потужна промислова база республіки мала бути 

перебазована в тилові райони СРСР з метою зміцнення обороноздатності 

країни. Особливості сільськогосподарського розвитку України зумовили 

евакуацію колгоспів, радгоспів, МТС республіки, а наявністю значної кількості 

висококласних спеціалістів пояснюється перебазування робітників на схід 

СРСР.  
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У першу чергу вивозилися об’єкти, що мали важливе значення для 

зміцнення обороноздатності країни – підприємства оборонної, металургійної, 

хімічної і машинобудівної промисловості. Спочатку вивозилося невстановлене 

і запасне устаткування, готова продукція, запаси матеріалів і сировини, а потім 

енергетичне й технологічне устаткування та інші цінності.  

Особливості господарського розвитку регіонів та становище військової 

ситуації зумовили й особливості проведення евакуації. Порівняно вдало було 

проведено перебазування продуктивних сил центральних областей України, не 

вдалося врятувати майно західних. Найбільша кількість проблем виникла при 

евакуації з північних та східних областей республіки. Евакуація промислових 

підприємств відбувалася значно організованіше та повніше, ніж евакуація 

сільськогосподарського майна.  

Відбудова діяльності евакуйованих підприємств України була ще 

складнішим процесом, ніж евакуація. Робітники зіткнулися з такими 

труднощами: некомплектність обладнання, що прибувало, перебудова 

підприємств на виробництво військової продукції, нестача будівельних 

матеріалів та виробничих площ, сувора уральська та сибірська зима. Але 

більшість підприємств було введено в дію за досить короткі строки, що було 

спричинено багатьма факторами, серед них: вибір районів та пунктів 

призначення було зроблено, за деяких виключень, правильно та економічно 

обґрунтовано, кооперування підприємств місцевої промисловості та 

самовідданість працівників як евакуйованих підприємств, так і працівників 

регіонів, в які здійснювалось переміщення даних об’єктів. 

Що стосується евакуаційних заходів радянської влади щодо культурних 

цінностей, то всупереч традиційним у радянській історіографії твердженням 

про безперечний успіх цієї акції, її результати були досить скромними. Разом з 

тим, внаслідок проведеної роботи було врятовано найцінніше з погляду 

радянської влади. Евакуація мала ряд негативних наслідків для подальшої долі 

історико-культурних цінностей України. Зокрема, евакуйовані фонди 

культурних та дослідницьких установ виявились розпорошеними на величезній 
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території. Облік евакуйованих цінностей було проведено не повністю, та  й 

більшість зі складених списків була втрачена. Музейні вироби з коштовних 

матеріалів підлягали обліку за загальною вагою. Крім того, евакуйовані 

матеріали привласнювались місцевими установами. Мали місце випадки 

вилучення окремих цінних музейних експонатів начебто для реставрації 

працівниками центральних музеїв та архівів Росії та подальше передання їх на 

зберігання до цих установ. Відомі факти розкрадання фондів музеїв України 

злочинцями. Недбале ставлення до евакуйованих матеріалів призводило до 

того, що вони часто були покинуті та перебували в непристосованих для 

зберігання умовах (стояли на залізничних вокзалах у розтрощених вагонах по 

декілька місяців під дощем та снігом). Частина музейних фондів, відправлених 

в евакуацію, так і не дійшла до місця призначення, загубившись по дорозі. 

Більшість історико-культурних цінностей залишилась не евакуйованою або 

була знищена радянськими військами. 

Отже, беручи до уваги усе вище вказане, можна зробити висновок, що 

завдання, поставлені на початку нашого дослідження виконані. Ми провели 

історіографічний огляд проблеми; простежили порядок і організацію евакуації 

продуктивних сил та культурних цінностей України; відзначили роль 

української економіки у зміцненні обороноздатності Радянського Союзу в роки 

німецько-радянської війни. 

Аналіз документів та наукової літератури дозволив нам проаналізувати 

хід перебазування продуктивних сил та культурних цінностей на схід СРСР, 

з’ясувати форми механізми та особливості його здійснення, а також визначити 

місце в оборонній доктрині СРСР та стратегічних планах Верховного 

головнокомандування країни. 
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